
TLAČOVÁ SPRÁVA

„Víkend histor ických parkov a záhrad Brat is lavy“
3.  -  5 .  júna 2011

I I I .  ročník podujat ia

V dňoch 3. - 5. júna 2011 Národný Trust n.o. v rámci svojej pracovnej skupiny „Priatelia historických 

parkov a záhrad“ a v spolupráci s Hlavným mestom Bratislava organizuje III. ročník medzinárodného podujatia

s názvom „Víkend historických parkov a záhrad Bratislavy“ - VHPZB.

K zorganizovaniu prvého ročníka VHPZB inšpirovalo vedenie NT n.o. podobné podujatie - „Open 

Garden Squares Weekend“, ktoré od roku 1998 organizuje britský London Parks and Gardens Trust, hlavný 

zahraničný partner bratislavského VHPZB. Podujatím v Londýne sa inšpirovali aj organizátori podobných 

víkendov v Dubline, Edinburghu, Lisabone či Prahe, preto podujatie postupne nadobudlo medzinárodný rozmer.

III. ročník VHPZB sa koná pod záštitou primátora Bratislavy, pána Milana Ftáčnika. Jeho hlavným 

cieľom je atraktívnou i netradičnou formou predstaviť obyvateľom i návštevníkom mesta Bratislavy hodnoty 
historických parkov a záhrad a prostredníctvom získaných poznatkov viesť ľudí k aktívnej ochrane týchto 

jedinečných lokalít. Zároveň chce NT n.o. predstaviť bratislavské parky najmä ako významné kultúrno-historické

a prírodné dedičstvo hlavného mesta, a tiež ako súčasť mestského prostredia, pozitívne ovplyvňujúcu duševné

a fyzické zdravie obyvateľov mesta.

Sprievodným programom III. ročníka VHPZB je medzinárodný seminár „Voda v urbanizovanom 

prostredí“, ktorý sa bude konať dňa 3. júna od 9:00 do 14:00 hod v priestoroch Univerzitnej knižnice v Bratislave.

VHPZB svojimi príhovormi slávnostne otvoria hostia a partneri podujatia dňa 4. júna 2011  o 18:00 hod v 

Lisztovej záhrade v Bratislave.

Organizátori podujatia pripravili na nedeľu 5. júna v čase od 10:00 do 19:00 vo viacerých bratislavských 

parkoch a záhradách zaujímavý program pre dospelých, deti a mládež; doplnený bude sprievodným výkladom

o kultúrno-historických a prírodných hodnotách a množstvom tvorivých aktivít.

Návštevníci podujatia budú môcť v tento deň navštíviť okrem verejne prístupných parkov a záhrad ako 

sú  napr. Grassalkovichova záhrada, Medická záhrada, Sad Janka Kráľa či Horský park, aj pre verejnosť 

neprístupné parky a záhrady. Po prvý raz vo svojej histórii bude pre verejnosť otvorená kedysi slávna 

Bratislavská či Arcibiskupská záhrada - súčasná Záhrada Úradu vlády SR! Návštevníci si v nej vypočujú nielen 

výklad o jej slávnej histórii a prírodných hodnotách, ale si budú môcť pozrieť aj výstavu bonsaí, či ukážky 

aranžovania kvetov. Odborný výklad procesu obnovy a reštaurovania unikátnej vilovej záhrady je pre 

návštevníkov pripravený v súkromnej záhrade na Hlbokej č. 8, ktorá v minulosti patrila talianskemu 

kamenárskemu majstrovi V. Brunissovi a aj dnes svojim vzhľadom pripomína nádherné toskánske záhrady. O 
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tom, ako sa z kamenného dvora stala zelená oáza v historickom centre Bratislavy, sa návštevníci dozvedia v 

paláci Motešických na Laurinskej ulici č.7, kde sa v súčasnosti nachádzajú aj kancelárie novovzniknutého 

Bratislavského okrášľovacieho spolku.

V Lisztovej záhrade, patriacej Univerzitnej knižnici v Bratislave, sa návštevníci budú môcť stretnúť

s Kamilom Peterajom a jeho príbehmi.

Množstvo atraktívnych aktivít a podujatí však čaká na návštevníkov aj v lokalitách, ktoré sú počas roka 

bežne prístupné, napr. Deň stromov s ukážkami ošetrovania stromov v Sade Janka Kráľa; keďže rok 2011 je 

medzinárodným rokom lesov, v Sade Janka Kráľa pripravíme pre malých aj veľkých návštevníkov rôzne 

environmentálne orientované tvorivé a vedomostné hry a súťaže. V Grassalkovichovej záhrade si prídu na svoje 

milovníci tureckej a osmanskej hudby, kde sa návštevníkom v jedinečnom koncerte predstaví Duo Engin 
a Roman. Po ňom bude nasledovať výučba dobových a národných tancov Tribal dance pod vedením 

inštruktoriek zo skupiny Rustiqua. Po tanečnom výkone určite padne vhod ochutnávka národných jedál

z latinsko-americkej, kubánskej, africkej, tureckej či islamskej kuchyne, ktoré hlavný organizátor pripravil

v spolupráci s Migračným informačným centrom a s národnostnými komunitami žijúcimi v SR. Medická záhrada

v bude tento deň patriť aktivitám súvisiacim s duševným a fyzickým zdravím. Zaujímavú výstavu výtvarných diel

a literárne popoludnie tu pripravil organizátor podujatia v spolupráci s Ligou za duševné zdravie.

Aj v Bratislavčanmi obľúbenom Horskom parku bude v tento deň rušno: návštevníci si budú môcť pozrieť 

výstavu 40 rokov v Horskom parku, či kúpiť si zaujímavé a hodnotné knihy v Zelenom antikvariáte, alebo 

vyjadriť svoje názory a podnety v ankete Aký je dnešný Horský park Vašimi očami? Program v Horskom parku 

s organizátorom podujatia pripravila Nadácia Horský park.

Vo všetkých lokalitách sa návštevníci VHPZB budú môcť zúčastniť súťaže „Poďte s nami do záhrady!“
a vyhrať zaujímavé ceny, ktoré do súťaže venovali naši partneri. Okrem spomínaných cien vylosujeme aj 10 

šťastlivcov, ktorí sa zúčastnia exkurzie do tajomnej súkromnej bratislavskej záhrady, v ktorej sa nachádza 

množstvo dendrologických skvostov!

Rok 2011 je aj Medzinárodným rokom dobrovoľníctva. Ani III. ročník VHPZB by sa nemohol konať 

bez pomoci asi sto dobrovoľníkov. Okrem študentov stredných škôl budú v jednotlivých lokalitách ako 

dobrovoľníčky pomáhať aj členky Medzinárodného klubu žien v Bratislave.

Zámerom NT n.o. je v spolupráci s Hlavným mestom Bratislava a ďalšími významnými partnermi 

ponúknuť všetkým Bratislavčanom a návštevníkov hlavného mesta kvalitné a zaujímavé podujatie. Zároveň ich 

chceme upozorniť, že si máme vážiť kultúrno-historické dedičstvo multikulturálnej a mnohonárodnej Bratislavy 

a že je našou povinnosťou starať sa o torzo toho, čo bolo s láskou vybudované pred stovkami rokov! Aj keď 

Bratislava určite potrebuje nové zelené plochy, musíme myslieť nielen na kvantitu ale aj kvalitu - udržiavať 

a zveľaďovať, chrániť a zmysluplne využívať historické parky a záhrady, ktoré boli vytvorené v minulosti a tvoria 

neodmysliteľnú súčasť historického prostredia nášho mesta!

Miesto konania podujatia: Prevažná väčšina aktivít projektu sa uskutoční dňa 5. júna 2011 priamo vo vybratých 

bratislavských parkoch a záhradách: Grassalkovichova záhrada, Medická záhrada, SAD JANKA KRÁĽA, 
Horský park, Záhrada Úradu vlády SR - bývalá Bratislavská záhrada, Lisztova záhrada, Františkánska 
záhrada, Záhrada na Hlbokej č. 8, Dvor paláca Motešických.

Hlavný organizátor podujatia: Hlavný partner podujatia:

Národný Trust n.o. Hl. mesto SR - Bratislava
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Ďalší partneri podujatia: MČ Bratislava Petržalka, Pamiatkový úrad SR, Úrad vlády SR, Stredná 

odborná škola záhradnícka Gustáva Čejku v Malinove,  Keltieg, o.z., ISA Slovensko, Univerzitná knižnica v 

Bratislave, Medzinárodný klub žien v Bratislave, Fakulta architektúry STU BA, Prírodovedecká fakulta UK v 

Bratislave, Bratislavský okrášľovací spolok, Spoločnosť pre záhradnú a krajinnú tvorbu, Liga za duševné zdravie, 

Daphne – inštitút aplikovanej ekológie, Nadácia Horský park, CarniHerba, Migračné informačné centrum, 

Regionálne environmentálne centrum a mnohí ďalší. 

Podujatie finančne podporili: Nadácia Anna Lindh pre dialóg medzi kultúrami, Regionálne environmentálne 

centrum, Komunitná nadácia Bratislava, Úrad vlády SR, Migračné informačné centrum, CarniHerba

Program a organizačné informácie:  www.historickeparky.nt.sk

Kontakt:

Michaela Kubíková, riaditeľka NT n.o. - 0907 296 724

Juraj Bondora, vzťahy s verejnosťou NT n.o. - 0905 532 480

Zamyslenie sa nad zmyslom VHPZB
Bratislava sa rozprestiera na ploche 36 760 ha (367 km2), z toho zeleň zaberá 9 504 ha, parky a verejné zelené 

plochy len 864 ha! V historickom kontexte bola Bratislava známa ako mesto parkov a záhrad. Zo všetkých 

mestských častí majú parky a parkovo upravené plochy najväčšie zastúpenie v Starom Meste, na 1 obyvateľa 

mesta pripadá 220 m2 zelene, z toho 200 m2 lesov, avšak len 20 m2 parkov!
Súčasné odborné štúdie poukazujú, že kvalita a dostupnosť zelených plôch sú dnes oveľa dôležitejšie než ich 

množstvo, dokonca sú jedným z ukazovateľov kvality života v sídlach. Na škodu obyvateľov, práve v tomto 

smere Bratislava veľmi zaostáva za ostatnými európskymi mestami - parky, menšie sadovnícky upravené plochy 

a zeleň v okolí bytovej zástavby predstavujú len 9 % plochy mesta! Bežná a prijateľná dostupnosť miestnej 

verejnej zelene by mala byť 300 - 700 metrov, t. j. asi 5 - 10 minút chôdze. Existujúce parky v Bratislave sú na 

krátkodobý relax a rekreáciu dostupné len obmedzenému počtu obyvateľov Bratislavy, pohybujúcich sa peši...
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